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Piazza della Libertà n. 1- CAP 10069 – PROVINCIA DI TORINO 

 
 

 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE 

N.21 

 
OGGETTO: 
CONVENZIONE FRA I COMUNI DI FENESTRELLE, INVERSO PINASCA, MASSELLO, PEROSA 
ARGENTINA, PERRERO, PINASCA, POMARETTO, PORTE, PRAGELATO, PRALI, PRAMOLLO, ROURE, 
SALZA DI PINEROLO, SAN GERMANO CHISONE, USSEAUX E VILLAR PEROSA PER LA GESTIONE 
ASSOCIATA DELLE PROPRIETA’ COMUNALI FORESTALI. DETERMINAZIONI IN MERITO. 
 
 
L’anno duemilaventi, addì ventotto, del mese di maggio, alle ore 19:00  nella sala delle adunanze, 
regolarmente convocato si è riunito in sessione ORDINARIA ed in seduta PUBBLICA di PRIMA 
CONVOCAZIONE, il Consiglio Comunale 
Sono presenti i Signori: 
 

Cognome e Nome Carica Presente 

VENTRE MARCO 

PELLITTA CRISTINA 

ARENA CATERINA 

SANMARTINO MAURO 

ROSTAGNO MARTINA 

RAVIOL STEFANO 

PASCAL SERENELLA 

TESSORE GERMANO 

SANTIANO DANIELE 

DE SIMONE GIUSEPPE 

DI PIETRO GIANCARLO 

COMBA DANIELE 

RAVIOLA MASSIMO 

Sindaco 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

SI 

SI 

SI 

SI 

SI 

SI 

SI 

SI 

SI 

SI 

SI 

SI 

SI 

  Totale Presenti: 13 

  Totale Assenti: 0 
 
Assiste all’adunanza il Segretario Comunale Signor DOTT.SSA MAGLIONE TIZIANA quale provvede alla 
redazione del presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Signor  VENTRE MARCO nella sua qualità di Sindaco assume la 
presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto suindicato. 
 



OGGETTO: CONVENZIONE FRA I COMUNI DI FENESTRELLE, INVERSO PINASCA, MASSELLO, 
PEROSA ARGENTINA, PERRERO, PINASCA, POMARETTO, PORTE, PRAGELATO, PRALI, 
PRAMOLLO, ROURE, SALZA DI PINEROLO, SAN GERMANO CHISONE, USSEAUX E VILLAR 
PEROSA PER LA GESTIONE ASSOCIATA DELLE PROPRIETÀ COMUNALI FORESTALI. 
DETERMINAZIONI IN MERITO. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

PREMESSO: 
- che ai sensi dell’articolo 28, comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267 “Testo Unico delle leggi 
sull’ordinamento degli enti locali”, spetta alle Comunità Montane l’esercizio associato di funzioni 
proprie dei Comuni o a queste conferite dalla Regione e spetta, altresì, alle Comunità Montane 
l’esercizio di ogni altra funzione ad esse conferita dai Comuni, dalla Provincia e dalla Regione; 

- che, ai sensi dell’articolo 9, comma 2, lettera b), della Legge Regionale 2 luglio 1999, n. 16, la 

Comunità Montana esercita le funzioni proprie dei Comuni, o ad essi delegate, che i Comuni sono 

tenuti o decidono di esercitare in forma associata; 

- che, ai sensi dell’art. 38 comma 3 della medesima Legge Regionale i Comuni possono delegare alle 

Comunità Montane la gestione delle proprietà forestali; 

- che l’art. 5, comma 2, della Legge Regionale 26 aprile 2000, n. 44, stabilisce che per l’esercizio 

associato delle funzioni da parte dei Comuni con minore dimensione demografica, la Comunità Montana 

costituisce, nelle zone montane, livello ottimale per tutti i Comuni che la compongono, anche in 

deroga alla soglia minima demografica ed ivi compresi i Comuni parzialmente montani; 

 

ATTESO che: 

− nelle more della costituzione della Unione Montana dei Comuni delle Valli Chisone e Germanasca i 
consigli comunali di FENESTRELLE, INVERSO PINASCA, MASSELLO, PEROSA ARGENTINA, 
PERRERO, PINASCA, POMARETTO, PORTE,  PRAGELATO,PRALI, PRAMOLLO, ROURE, 
SAN GERMANO CHISONE, SALZA DI PINEROLO, USSEAUX E VILLAR PEROSA hanno 
approvato una convenzione per la gestione in forma associata delle proprietà comunali forestali ed 
in particolare hanno rilevato l’opportunità di proseguire l’attività dell’ufficio forestale secondo quanto 
previsto dalle norme di attuazione della misura 225     “Pagamenti silvo ambientali”   “ Sostegno 
agli investimenti non produttivi su superfici forestali “  del PSR 2007 – 2013 approvate dalla 
Regione Piemonte  con determinazione della Direzione Economia Montana e Foreste n. 621 del 
12.03.2013;    

− la Convenzione suddetta è stata sottoscritta in data 14.05.2013; 
- il Comune di Massello designato quale Capofila della Convenzione in argomento ha presentato 

domanda per la concessione degli aiuti di cui alla citata misura 225 del PSR 2007-2013 con esito 
positivo; 

- con nota 6.60.20/PSRINV24-225fasc927/2014C-19 la Direzione Opere Pubbliche, Difesa del suolo, 
Montagna, Foreste, Protezione Civile, Trasporti  e Logistica – Settore Foreste ha comunicato la 
approvazione dei contratti e l’inserimento negli elenchi di liquidazione, 

- che con successivi provvedimenti Arpea ha erogato premi per i seguenti importi : 
- Pagamenti silvo - ambientali “Foreste di protezione” complessivi  
-       €   719.237,67 
- Pagamenti silvo - ambientali “Boschi da seme” complessivi             
-       €     73.001,55 

▪ Per un totale di                               
€   792.239,22 



- l’ottenimento del premio previsto dalla misura 225 consente di garantire la funzionalità di protezione 
dei boschi individuati e la tutela biogenetica dei popolamenti da seme e la misura 227 sostiene il 
raggiungimento di obbiettivi ambientali specifici finalizzati alla valorizzazione dei boschi in termini di 
pubblica utilità;  

 

VISTO l’art. 6, comma 1, della “Convenzione fra i Comuni di Fenestrelle, Inverso Pinasca, Massello, 

Perosa Argentina, Perrero, Pinasca, Pomaretto, Porte, Pragelato, Prali, Pramollo, Roure, Salza di 

Pinerolo, San Germano Chisone, Usseaux e Villar Perosa per la gestione associata delle proprietà 

comunali forestali”, il quale recita testualmente “…1. La durata della convenzione viene stabilita per un 

periodo di sette anni a decorrere dalla data della sottoscrizione, salvo rinnovo della medesima da 

disporsi da parte degli Enti convenzionati…”; 

 

DATO ATTO, pertanto, che la “Convenzione fra i Comuni di Fenestrelle, Inverso Pinasca, Massello, 

Perosa Argentina, Perrero, Pinasca, Pomaretto, Porte, Pragelato, Prali, Pramollo, Roure, Salza di 

Pinerolo, San Germano Chisone, Usseaux e Villar Perosa per la gestione associata delle proprietà 

comunali forestali” ha scadenza il 13.05.2020; 

 

RITENUTO prorogare la durata della convenzione suddetta sino al 31.12.2022, temine di conclusione 

delle attività previste dagli aiuti della citata misura 225 del PSR 2007-2013 ed affidate dal Comune di 

Massello con determinazione del Responsabile del Servizio del 12.04.2017, n. 33; 

 

VISTO l’atto di modifica alla Convenzione fra i Comuni di Fenestrelle, Inverso Pinasca, Massello, 

Perosa Argentina, Perrero, Pinasca, Pomaretto, Porte, Pragelato, Prali, Pramollo, Roure, Salza di 

Pinerolo, San Germano Chisone, Usseaux e Villar Perosa per la gestione associata delle proprietà 

comunali forestali sottoscritta in data 14.05.2013, allegato alla presente deliberazione sotto la lettera A) 

per farne parte integrante e sostanziale; 

VISTO il D.Lgs 18 agosto 2000, n. 267 e s.m.i; 
 

DATO ATTO che sulla proposta di deliberazione sono stati acquisiti i pareri ai sensi dell’art. 49 del 
D.lgs 267/2000; 
 

Con voti unanimi favorevoli espressi in forma palese; 

D E L I B E R A 
 

1.di prorogare la durata prevista dall’art. 6, comma 1, della “Convenzione fra i Comuni di Fenestrelle, 
Inverso Pinasca, Massello, Perosa Argentina, Perrero, Pinasca, Pomaretto, Porte, Pragelato, Prali, 
Pramollo, Roure, Salza di Pinerolo, San Germano Chisone, Usseaux e Villar Perosa per la gestione 
associata delle proprietà comunali forestali” sino al 31.12.2022; 

2.di dare atto che la durata  prevista dall’art. 6, comma 1, della “Convenzione fra i Comuni di 
Fenestrelle, Inverso Pinasca, Massello, Perosa Argentina, Perrero, Pinasca, Pomaretto, Porte,   
Pragelato, Prali, Pramollo, Roure, Salza di Pinerolo, San Germano Chisone,  Usseaux e Villar Perosa 
per la gestione associata delle proprietà comunali forestali”  cosi come stabilita al precedente sub 1) è 



automaticamente prorogata sino alla scadenza  del termine nel caso di impegni assunti dal Comune 
Capofila per conto di uno o più comuni a seguito di presentazione di domande di finanziamento; 

3.di dare atto che fermo restando quanto previsto dai precedenti sub 1) e 2) a far data del 01.01.2023 gli 
Enti aderenti potranno individuare a maggioranza assoluta un nuovo Ente Capofila; 

4.di approvare l’atto di modifica alla Convenzione fra i Comuni di Fenestrelle, Inverso Pinasca, Massello, 
Perosa Argentina, Perrero, Pinasca, Pomaretto, Porte, Pragelato, Prali, Pramollo, Roure, Salza di 
Pinerolo, San Germano Chisone, Usseaux e Villar Perosa per la gestione associata delle proprietà 
comunali forestali sottoscritta in data 14.05.2013, allegato alla presente deliberazione sotto la lettera A) 
per farne parte integrante e sostanziale; 

5.di autorizzare il Sindaco o un suo delegato a sottoscrivere l’atto di modifica  di  cui al sub 4) sulla 
base dello schema-tipo approvato con il presente provvedimento e di autorizzare il medesimo ad 
apportare alla stessa quelle varianti, soppressioni od aggiunte non sostanziali, eventualmente richieste 
in sede di sottoscrizione; 

Successivamente, 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Riconosciuta l’urgenza di provvedere in merito; 

Visto l’art. 134 del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n.267; 

Con voti unanimi espressi nelle forme e nei modi di legge; 

 

DELIBERA 
 

di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

IL PRESIDENTE 
VENTRE MARCO 

 
___________________ 

 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
DOTT.SSA MAGLIONE TIZIANA 

 
_____________________________ 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


